
1 . Ú v o d

S uvolňo vá ním pře ká žek vol né ho ob cho du, toků vý rob ních fak to rů a kle sa jí cí
au to no mií mě no vé i fis kál ní po li ti ky se mění role a mož nos ti hos po dář ské po li ti ky
a ob je vu jí se noví ak té ři, kte ří její za mě ře ní vý znam ně ovliv ňu jí. Ros tou cí vý znam
nad ná rod ních fi rem je ne je nom prů vod ním zna kem po stu pu jí cí glo ba li za ce, ale
je jich ak ti vi ty se po stup ně sta ly rov něž hyb nou si lou re struk tu ra li za ce čes ké eko -
no mi ky. Pří mé za hra nič ní in ves ti ce (PZI), fak to ry ovliv ňu jí cí je jich umís tě ní a do pa -
dy na hos ti tel skou eko no mi ku jsou hoj ně dis ku to vá ny ve svě to vé i do má cí od bor -
né li te ra tu ře. Nad ná rod ní fir my jsou rov něž vý znam nou záj mo vou sku pi nou
v ná rod ním i me zi ná rod ním mě řít  ku. V této sta t i  se za mě řu je me na
politicko-ekonomické sou vis los ti hos po dář ské po li ti ky pos ky to vá ní in ves tič ních
po bí dek a utvá ře ní záj mů jed not li vých stran v tom to pro ce su. 

Za úhel po hle du jsme zvo li li eko no mi ky s klad ným čis tým pří li vem pří mých za -
hra nič ních in ves tic na střed ním stup ni roz vo je, a to kon krét ně čty ři nové člen ské
země EU (Čes ká re pub li ka, Ma ïar sko, Pol sko a Slo ven sko). V ná sle du jí cí čás ti na -
sti ňu je me his to ric ký rá mec a sou čas nou po do bu hos po dář ské po li ti ky vůči pří -
mým in ves to rům ve svě tě a ve sle do va ných eko no mi kách. Dů vo dy vlád se lek tiv -
ně pod po ro vat pří mé za hra nič ní in ves to ry a dal ší per spek ti vy těch to po li tik pak
dis ku tu je me ve třech vzá jem ně úzce pro po je ných ro vi nách. Nej pr ve upo zor ňu je -
me na střet záj mů a oče ká vá ní mezi vlá da mi a nad ná rod ní mi fir ma mi; na va zu je me 
me zi ná rod ní mi sou vis lost mi kon ku ren ce mezi ze mě mi v lá ká ní in ves to rů a mož -
nos tí do ho dy o ome ze ní in ves tič ních po bí dek; v ne po sled ní řadě dis ku tu je me
rov něž utvá ře ní záj mů v pro ce su pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek v rám ci jed -
not li vých zemí. 

2 . V ý  v o j  h o s  p o  d á ř  s k ýc h  p o  l i  t i k  v ů č i  p ř í  m ý m  z a  h r a  n i č  n í m  i n  -
v e s  t i  c í m

Roz sah a za mě ře ní in ves tič ních po li tik se liší pod le obec né stra te gie hos po dář -
ské po li ti ky, pod le roz vi nu tos ti země a pa tr ný je i ce lo svě to vý po sun v je jich po je tí
za pos led ních ně ko lik de se ti le tí. Kro mě li be rál ní kon cep ce hos po dář ské po li ti ky,
kte rá obec ně od mí tá po uži tí prů mys lo vé a po taž mo in ves tič ní po li ti ky, je účel né
roz li šit dva pro ti pó ly v pří stu pu hos po dář ské po li ti ky vůči pří mým (za hra nič ním)
in ves to rům. 
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V prv ním pří pa dě vlá da upřed nos tňu je roz voj za lo že ný na ak ti vi tách do má cích
in ves to rů, exis tu jí pře káž ky či re gu la ce pří li vu pří mých za hra nič ních in ves tic a
pod mín ky pro pod ni ká ní a zís ká vá ní stát ních pod por pro za hra nič ní a do má cí pod -
ni ky jsou vy me ze ny roz díl ně. K tra dič ním ná stro jům re gu la ce pat ří nut nost za lo že -
ní spo leč né ho pod ni ku s do má cím vlast ní kem, mi ni mál ní po díl do má cích vstu pů,
mi ni mál ní po díl vý vo zu na trž bách, sou stře dě ní za hra nič ních in ves tic pou ze do
vy me ze ných zón apod. (viz Mo ran, 1998). 

Ve dru hém pří pa dě při stu pu je vlá da k za hra nič ním in ves to rům jako k ví ta né mu  
zdro ji roz vo jo vé ho ka pi tá lu, za hra nič ních tech no lo gií či po sí le ní vý voz ní vý kon -
nos ti eko no mi ky. Pří liv pří mých za hra nič ních in ves tic je li be ra li zo ván, jsou sjed -
no ce ny pod mín ky pro pod ni ká ní za hra nič ních a do má cích pod ni ků a vlá dy na -
opak při stu pu jí k je jich ak tiv ní mu lá ká ní po mo cí mar ke tin gu země a in ves tič ních
po bí dek. 

In ves tič ní po bíd ky lze obec ně vy me zit jako mě ři tel né vý ho dy pos kyt nu té vlá -
dou kon krét ním fir mám či sku pi nám fi rem s cí lem při mět je cho vat se ur či tým způ -
so bem. In ves tič ní po bíd ku lze pos kyt nout v zá sa dě dvo jím způ so bem, a to pří mou 
fi nanč ní pod po rou nebo ne pří mo úle vou z po ža dav ků stá tu vůči eko no mic kým
sub jek tům. Pří mé pod po ry jsou pos ky to vá ny např. v po do bě do ta cí na in ves tič ní
vý stav bu, na ná kup stro jů, tech no lo gií, po ze mků a za ve de ní in fra struk tu ry, na
tvor bu pra cov ních míst a rek va li fi ka ce nebo na fi nan co vá ní (niž ší úro ky, del ší
doba splat nos ti úvě rů a ga ran ce). Úle vy jsou pos ky to vá ny pře de vším da ňo vé,
cel ní či úle vy v před pi sech (po drob ně ji UN CTAD, 1996).

Od po čát ku 70. let byly v pro ce su li be ra li za ce me zi ná rod ní ho ob cho du a ka pi -
tá lo vých toků mož nos ti re gu la ce in ves tic vý raz ně ome ze ny v rám ci do hod mezi
vy spě lý mi ze mě mi např. v EU, NAF TA nebo OECD, a rov něž i v glo bál ním mě řít ku
v rám ci do hod GATT a WTO. Za prů kop ní ky v pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek
pro za hra nič ní in ves to ry je mož né po va žo vat Sin ga pur a Irs ko, kte ré za lo ži ly svou
in dus tri a li za ci na vy so kém pří li vu pří mých za hra nič ních in ves tic. Opro ti tomu
např. v roz vo jo vé stra te gii Ja pon ska a poz ději Již ní Ko re je nebo Tchaj-wanu sice
prů mys lo vá po li ti ka se hrá la vý znam nou roli, avšak role za hra nič ních in ves to rů
byla za ne dba tel ná a je jich ak ti vi ty byly na opak až do asij ské kri ze vý raz ně re gu lo -
vá ny (viz ta bul ka).

Změ ny v po li ti kách vůči pří mým za hra nič ním in ves to rům
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Po čet zemí, kte ré 
pro ved ly změ ny 
v in ves tič ní po li ti ce

35 43 57 49 64 65 76 60 63 69 71 70

Po čet změn 82 79 102 110 112 114 151 145 140 150 208 248

z toho: příz ni vé pro PZI 80 79 102 108 106 98 135 136 131 147 194 236

          ne příz ni vé pro PZI 2 - 1 2 6 16 16 9 9 3 14 12

Pra men: UN CTAD, 2003, s. 21.

Řada roz vo jo vých zemí sice pří liv pří mých za hra nič ních in ves tic re gu lu je i na -
dá le, pa tr ný je však ce lo svě to vý pří klon ne jen k je jich li be ra li za ci, ale i k pos ky to -
vá ní in ves tič ních po bí dek. Ta bul ka uka zu je, že v le tech 1991 – 2002 bylo za ve de no
cel kem 1641 změn v ná rod ních sys té mech re gu la ce a pod po ry in ves tic, z toho
1552 (95 %) ved lo ke zlep še ní pod mí nek pro pří mé za hra nič ní in ves to ry. Ve vy spě -
lých ze mích je pa tr ný po sun od lá ká ní in ves to rů na ce lo stát ní úrov ni k re gi o nál ní či 



mu ni ci pál ní úrov ni. Pod le UN CTAD (2002a) je již v sou čas né době ve svě tě přes
160 agen tur na pod po ru in ves tic na ná rod ní a 250 na re gi o nál ní úrov ni. Pří kla dy
řady po bí dek pos kyt nu tých pro vel ké in ves tič ní pro jek ty nad ná rod ních fi rem
v prů bě hu 90. let uvá dí UN CTAD (2002b, s. 205). Výše po bí dek do sa hu je až stov ky
ti síc USD na za měst nan ce a vět ši na z nich byla ur če na pro in ves ti ce do au to mo bi -
lo vé ho a elek tro tech nic ké ho prů mys lu. Kro mě střed ně roz vi nu tých zemí byla
řada luk ra tiv ních po bí dek udě le na za hra nič ním in ves ti cím, např. ve Vel ké Bri tá nii
či v USA.

V no vých člen ských ze mích EU po stup ně vzni ka ly zá kla dy sys té mů in ves tič -
ních po bí dek od po lo vi ny 90. let. Za pře lom lze po va žo vat za ve de ní kom plex ní ho
„ba lí ku“ in ves tič ních po bí dek. V Ma ïar sku byly bez cel ní zóny umož ně ny zá ko ny již
na po čát ku 80. let a kom plex ní sys tém in ves tič ních po bí dek byl za ve den v roce
1995. V Pol sku byl za ve den prog ram pod po ry zvlášt ních hos po dář ských zón
v roce 1994. S ně ko li ka le tým zpož dě ním byly za ve de ny in ves tič ní po bíd ky i v Čes -
ké re pub li ce v roce 1998 a na Slo ven sku (v roce 2000). V me zi ná rod ní kon ku ren ci
o pří mé in ves ti ce při bý va jí i dal ší po stko mu nis tic ké země, když in ves tič ní po bíd ky
jsou po stup ně roz ši řo vá ny také ve Slo vin sku, Ru mun sku či v Bul har sku.

In ves tič ní po bíd ky jsou za mě ře ny zej mé na na in ves ti ce do zpra co va tel ské ho
prů mys lu a nově také do tzv. „stra te gic kých“ slu žeb a tech no lo gic kých cen ter.
V sou la du s pra vid ly jed not né ho trhu EU musí být in ves tič ní po bíd ky za stej ných
pod mí nek k dis po zi ci pro do má cí i za hra nič ní pod ni ky. Z na sta ve ní po bí dek je nic -
mé ně zřej mé je jich za cí le ní na při lá ká ní za hra nič ních in ves tic, pro to že po bíd ky se
za mě řu jí na pod po ru vel kých in ves tič ních pro jek tů a zvý hod ňu jí tu díž pře váž ně
vel ké nad ná rod ní fir my. Např. Cze chIn vest (2003) uvá dí, že do kon ce říj na 2003 či -
nil po díl čes kých pod ni ků pou ze 14 % z před po klá da né výše po bíd ko vých in ves tic 
v cel ko vé hod no tě 8,1 mld. USD. Úlo hu in ves tič ních po bí dek je také pří pad ně
mož né chá pat jako pro jev sna hy vlá dy za brá nit od li vu do má cích in ves tic do za hra -
ni čí, a tedy do sáh nout čis té ho pří li vu pří mých za hra nič ních in ves tic. Pro zjed no -
du še ní dále uva žu je me o po bíd ko vých pro jek tech jako o in ves ti cích nad ná rod -
ních fi rem při vě do mí, že ne mu sí jít vý hrad ně o za hra nič ní in ves ti ce.1)

3 . S t ř e t  z á j  m ů  m e z i  v l á  d a  m i  h o s  t i  t e l  s k ý c h  e ko  n o  m i k  a  n a d  -
n á  r o d  n í  m i  f i r  m a  m i  

Ak ti vi ty nad ná rod ních fi rem jsou z de fi ni ce spo je ny se zís ká vá ním rent z exis -
ten ce trž ních ne do ko na los tí (tzn. OLI teo rém – viz Dun ning, 1993). Je li kož pří mé
za hra nič ní in ves ti ce jsou roz ší ře ním vy uži tí ak tiv (zej mé na ne hmot ných, tzn. tech -
no lo gií) aku mu lo va ných v nad ná rod ních fir mách, může do chá zet k je jich ší ře ní i v
hos ti tel ské eko no mi ce. Jsou to prá vě tyto trž ní ne do ko na los ti, kte ré by měly být
hlav ním ar gu men tem ve pros pě ch pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek. Pří mé za -
hra nič ní in ves ti ce mo hou být zdro jem po zi tiv ních ex ter na lit, tzv. tech no lo gic ké ho
pře lé vá ní, díky ně muž ros te i pro duk ti vi ta do má cích pod ni ků. Po kud do chá zí k
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1) Za mě ře ní této sta ti ne umož ňu je po drob nou kom pa ra ci jed not li vých ná stro jů ani in sti tu ci o nál ní -
ho uspo řá dá ní sys té mů in ves tič ních po bí dek. In for ma ce o čes kém sys té mu in ves tič ních po bí dek jsou
po drob ně k dis po zi ci v sa mot ném zá ko ně o in ves tič ních po bíd kách (č. 72/2000 Sb., resp. č. 453/2001
Sb.), na MPO (2003a) či na in ter ne to vých strán kách agen tu ry CzechIn vest. Ve sku pi ně stře do ev rop -
ských zemí dis ku tu jí na sta ve ní po li tik in ves tič ních po bí dek např. Ploj har a Sr ho lec (2003). His to rii pos -
ky to vá ní in ves tič ních po bí dek ve svě tě shr nu je UN CTAD (2002b) nebo Vel de (2002). Pře hled po uží va -
ných ná stro jů lá ká ní in ves tic i srov ná ní stra te gií řady ná rod ních in ves tič ních agen tur na bí zí Shah
(1995), UN CTAD (1996), Oman (2000) či Lo e wen dahl (2001). Po drob ně ji k čin nos ti in ves tič ních agen tur
viz UN CTAD (2002a). Ak tu ál ní in for ma ce jsou také k dis po zi ci na in ter ne to vých strán kách jed not li vých
ná rod ních či re gi o nál ních in ves tič ních agen tur nebo u je jich me zi ná rod ní or ga ni za ce WA I PA (Wo rld As -
so ci a ti on of In ves tment Pro mo ti on Agen ci es), kte rá fun gu je pod záš ti tou UN CTAD.
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tech no lo gic ké mu pře lé vá ní, jsou spo le čen ské vý no sy z těch to in ves tic vyš ší než
sou kro mé vý no sy, kte ré ply nou pro nad ná rod ní fir my, a pro do sa že ní je jich spo le -
čen sky op ti mál ní výše je žá dou cí tyto in ves ti ce do to vat z ve řej ných pros třed ků.
Vlá dy se v pod sta tě sna ží tech no lo gic ké pře lé vá ní od nad ná rod ních kor po ra cí na -
ku po vat (jako kvazi-veřejný sta tek).

Při pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek však do chá zí k roz po ru mezi oče ká vá ním
vlád a záj my nad ná rod ních fi rem. Vý znam nou mo ti va cí pro vy uži tí tech no lo gií
v me zi ná rod ním mě řít ku v po do bě pří mých za hra nič ních in ves tic, ni ko liv za hra -
nič ní ho ob cho du či li cen co vá ní, je sna ha nad ná rod ních fi rem po mo cí vlast nic ké
kon tro ly mi ni ma li zo vat ší ře ní svých tech no lo gií a za brá nit tak tech no lo gic ké mu
pře lé vá ní. Pro růst bo hat ství hos ti tel ských eko no mik je zá sad ní sku teč nost, že i
po kud jsou pří mé za hra nič ní in ves ti ce zdro jem po zi tiv ních ex ter na lit, tak při pos -
ky to vá ní in ves tič ních po bí dek se nad ná rod ním fir mám na bí zí al ter na tiv ní pří le ži -
tost. Na in ves tič ní po bíd ky lze to tiž na hlí žet jako na ná stroj, po mo cí kte ré ho nad -
ná rod ní fir my in ter na li zu jí tech no lo gic ké pře lé vá ní ply nou cí z je jich in ves tic v
hos ti tel ské eko no mi ce.

Vý sled ný po měr mezi ve li kos tí po zi tiv ních efek tů, tj. zej mé na mezi roz sa hem
tech no lo gic ké ho pře lé vá ní a je jich ce nou pro hos ti tel skou eko no mi ku (in ves tič ní -
mi po bíd ka mi), je ovliv něn eko no mic kou i po li tic kou vy jed ná va cí si lou obou
stran.2) Výši udě le né pod po ry zá sad ně ovliv ňu jí dal ší dvě sku teč nos ti. Je to jed nak 
kon ku ren ce při lá ká ní in ves tic mezi jed not li vý mi vlá da mi (po drob ně ji v čás ti 4) a
sku teč nost, že nad ná rod ní fir my ne jed na jí s ab strakt ní vlá dou, kte rá usi lu je pou ze
o ma xi ma li za ci obec né ho bla ha, ale s jed not li vý mi stát ní mi or gá ny, po li tic ký mi
před sta vi te li a úřed ní ky (po drob ně ji v čás ti 5). Vzhle dem k lob bys tic ké síle nad ná -
rod ních fi rem, kon ku ren ci vlád v lá ká ní in ves to rů, ale také tla ků záj mo vých sku pin
uvnitř jed not li vých zemí mo hou ná kla dy in ves tič ních po bí dek pře vý šit sku teč né
po zi tiv ní ex ter na li ty ply nou cí z pod po ro va ných in ves tic s cel ko vě zá por ným pří -
spěv kem pro růst bo hat ství hos ti tel ské země. V ta ko vém pří pa dě je vý sled kem in -
ves tič ních po bí dek pře roz dě le ní přes ve řej né roz poč ty od do má cích sub jek tů
k nad ná rod ním fir mám a sa mot ná in ves tič ní pod po ra čis tou ren tou ve pros pě ch
pod po ro va ných fi rem.

Pro na sta ve ní hos po dář ské po li ti ky vlá dy hos ti tel ské země je tu díž zá sad ní ur -
čit výši a struk tu ru do pa dů po bíd ko vých in ves tic a po rov ná ním s ná kla dy in ves tič -
ních po bí dek pak i cel ko vou efek tiv nost této in ves tič ní po li ti ky. Z pod sta ty věci lze
ex ter na li ty mě řit pou ze ne pří mo či je změ řit ne lze vů bec. Je však mož né mě řit pří -
mé do pa dy a je na tvůr cích hos po dář ské po li ti ky, kte ré zá stup né pro měn né si pro
toto po su zo vá ní vy be rou. Ob vyk le po uží va ným a pre zen to va ným kri té ri em efek -
tiv nos ti in ves tič ní pod po ry je výše pří li vu pod po ro va ných in ves tic do hos ti tel ské
země, tzn. jak po bíd ky ovliv ni ly lo ka li zač ní roz ho do vá ní in ves to rů. Dru hou mož -
nos tí jsou pří mo mě ři tel né do pa dy pří cho du in ves to rů jako např. je jich pro duk ce,
in ves tič ní ak ti vi ta, po čet vy tvo ře ných pra cov ních míst, ex port ní vý kon nost, od -
vět vo vé za řa ze ní či tech no lo gic ká vy spě lost atd. Avšak nej dů le ži těj ším kri té ri em
by měl být prá vě roz sah tech no lo gic ké ho pře lé vá ní v hos ti tel ské eko no mi ce.

Eko no met ric ké od ha dy roz sa hu tech no lo gic ké ho pře lé vá ní (tzv. ne pří mé ho
tech no lo gic ké ho trans fe ru) přes pří mé za hra nič ní in ves ti ce do do má cích pod ni ků
ve sle do va ných eko no mi kách shr nu je např. Sr ho lec (2003). Při po meň me, že po -

2) Eko no mic ký vý kon vel kých nad ná rod ních fi rem pře vy šu je i vý kon řady men ších zemí. Stu die
Grau wa a Ca mer ma na (2002) na bí zí srov ná ní ve li kos ti zemí a nad ná rod ních fi rem pod le při da né hod no -
ty. Mezi 100 nej vět ších eko no mic kých sub jek tů se pat ři lo 37 nad ná rod ních fi rem. Je prav dě po dob né, že
znač ná eko no mic ká síla těchto fi rem je do pro vá ze na i znač nou si lou po li tic kou. Vy jed ná va cí síla nad ná -
rod ních fi rem je dále pod po ře na je jich po zi cí v po li tic ké struk tu ře do mov ských zemí a zá stup ci těch to
zemí pak hájí její záj my i v me zi ná rod ních or ga ni za cích.



kud je tech no lo gic ká me ze ra pří liš vel ká nebo tech no lo gic ká ab sorp ční ka pa ci ta
do má cích pod ni ků pří liš malá, k in ter ak ci v po do bě tech no lo gic ké ho pře lé vá ní ne -
mu sí do chá zet. V ta ko vém pří pa dě se me ze ra ne zmen šu je a eko no mi ka si udr žu je
du ál ní cha rak ter. Po kud na víc kon ku ren ce pod ni ků pod za hra nič ní kon tro lou vy -
těs ňu je do má cí pod ni ky z trhu, do chá zí k tzv. efek tu vy tla čo vá ní (crowding-out ef -
fect).

Do po sud pro ve de né eko no met ric ké od ha dy jed no znač ně ne pro ka zu jí tech no -
lo gic ké pře lé vá ní spo je né s ak ti vi ta mi nad ná rod ních fi rem, a to ani ve stře do ev -
rop ských eko no mi kách, ani v od ha dech pro vá dě ných na dlou ho do bých ča so -
vých řa dách ve svě to vé eko no mi ce. Ve sle do va ných ze mích na opak ve vzta hu
mezi pod ni ky pod za hra nič ní kon tro lou a do má cí mi pod ni ky za tím pře va žu je efekt
vy tla čo vá ní. Pod le Görga a Gre e na wa ye (2002) se jako nej jed no duš ší vy svět le ní
na bí zí, že teo re tic ké ar gu men ty ve pros pě ch tech no lo gic ké ho pře lé vá ní jsou pře -
ce ňo vá ny a v rea li tě k němu ne do chá zí. To zna me ná, že nad ná rod ní fir my úspěš ně 
chrá ní vlast nic tví svých spe ci fic kých ak tiv a daří se jim brá nit ší ře ní svých tech no -
lo gií. Při po meň me také, že mě ře ní tech no lo gic ké ho trans fe ru se po tý ká s řa dou
me to do lo gic kých ob tí ží a rov něž s ne do stup nos tí či do kon ce s ne exis ten cí ne -
zbyt ných sta tis tic kých úda jů. Pro uve de né od ha dy jsou to tiž pot ře bné úda je z
pod ni ko vé ho účet nic tví na fi rem ní úrov ni. Do stup nost a kva li ta ta ko vých dat a re -
pre zen ta tiv nost sta tis tic ké ho sou bo ru se vý raz ně liší mezi ze mě mi i mezi jed not li -
vý mi od ha dy. Je tu díž také mož né, že k tech no lo gic ké mu pře lé vá ní sice do chá zí,
ale do po sud se ne po da ři lo dos ta teč ně vy vi nout vhod nou me to do lo gii nebo ne -
jsou k dis po zi ci data pot ře bná k jeho změ ře ní, a tak zů stá vá skry to v re zi duu po uží -
va ných mo de lů.

4 . V ě z  ň o  v o  d i  l e  m a  a  v š e  o b e c  n á  d o  h o  d a  o  i n  v e s  t i  c í c h

Ce lo svě to vý pří klon k po li ti ce pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek vede k si tu a ci, 
kdy vlá dy či re gi o ny se při lá ká ní in ves tic stá le čas tě ji stře tá va jí ve vzá jem né kon -
ku ren ci. In ves tič ní po bíd ky však mo hou být vý ho dou dané lo ka ce pou ze v pří pa -
dě, kdy je v po do bném roz sa hu ne pos ky tu jí kon ku renč ní země. Jest li že vlá da na -
bíd ne in ves to ro vi po bíd ky s cí lem ovliv nit umís tě ní in ves ti ce ve svůj pros pě ch,
os tat ní vlá dy ji zpra vid la v dané „hře o in ves ti ce“ ná sle du jí. Vý sled kem je ten den -
ce na bí zet in ves to rům lep ší pod mín ky než os tat ní stá ty a obec ně zvy šo vat in ves -
tič ní po bíd ky, pro to že ne účast vlá dy na kon ku renč ním boji o in ves ti ce může vést k
tomu, že stá le více in ves to rů smě řu je při ji nak po do bných pod mín kách do jiné lo -
ka ce. Roz sah po bí dek je po tom sho ra ome zen do má cí mi fis kál ní mi a po li tic ký mi
man ti ne ly a zdo la kon ku renč ní mi na bíd ka mi os tat ních zemí.

Po kud chce země zů stat v sou tě ži o in ves ti ce kon ku ren ces chop ná, musí na bí -
zet zhru ba stej nou pod po ru jako os tat ní vlá dy. Po kud však in ves tič ní po bíd ky v po -
do bném roz sa hu pos ky tu je více vlád, hod no ta in ves tic v jed not li vých ze mích se
prav dě po dob ně při bli žu je hod no tě v pří pa dě ab sen ce in ves tič ních po bí dek. In -
ves tič ní po bíd ky přes tá va jí být po zi tiv ním lo ka li zač ním fak to rem, ale stá va jí se vy -
ža do va nou nut nos tí a v ko neč ném dů sled ku ne jsou schop ny efek tiv ně ovliv ňo vat
in ves tič ní toky.3) Vlá dy vzá jem ně sou pe ří cí o umís tě ní kon krét ní in ves ti ce se tu díž
do stá va jí do po zi ce věz ňo va di le ma tu, tj. sta vu, kdy ne ko o pe ra tiv ní jed ná ní vede
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3) Např. Go ol sbee (1997) uka zu je sta tis tic ky vý znam ný do pad da ňo vých in ves tič ních po bí dek na
cenu in ves tič ních stat ků. Na da tech z USA za léta 1959 – 1988 od hadl, že sní že ní ná kla dů na ka pi tál ve
výši 10 % da ňo vé ho kre di tu vede k ná růs tu cen in ves tič ních stat ků o 3,5 – 7,0 %. V této lo gi ce nad ná rod -
ní fir my v pod sta tě musí tuto ren tu vy ža do vat, pro to že ab sen ce příj mů ze zís ka ných in ves tič ních po bí -
dek by zhor ši la po zi ci fir my na glo bál ním trhu.
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k cel ko vě su bop ti mál ní mu vý sled ku. Z to ho to po hle du se vlá dy při kon ku ren ci o
in ves ti ce cho va jí ira ci o nál ně a je jich se tr vá vá ní v si tu a ci věz ňo va di le ma tu lze po -
va žo vat za vlád ní sel há ní.4)

Do dej me, že kon ku ren ce stá tů v lá ká ní in ves tic se ne ode hrá vá pou ze na poli
se lek tiv ních pod por. Prob le ma tic ká může být i hlav ní al ter na ti va in ves tič ních po -
bí dek v po do bě ploš né ho sni žo vá ní efek tiv ních sa zeb daní z pod ni ko vých zis ků.
Vli vem po stu pu jí cí li be ra li za ce za hra nič ních in ves tic se stal ka pi tál pod stat ně mo -
bil něj ší než pra cov ní síla. Po kud chce v ta ko vém pros tře dí vlá da za cho vat da ňo -
vou kon ku ren ces chop nost země vůči mo bil ní mu ka pi tá lu a sou čas ně za cho vat
úro veň fis kál ních příj mů, musí pře nést da ňo vé bře me no na spot ře bu a méně mo -
bil ní prá ci, což může mít ne ga tiv ní do pad na efek tiv nost ve řej ných vý da jů či na
pod mín ky trhu prá ce. Ten to trend je opět zřej mý i ve sle do va ných stře do ev rop -
ských ze mích. 5)

V  si tu a ci ros tou cí kon ku ren ce mezi stá ty o mo bil ní in ves ti ce se na bí ze jí dva
scé ná ře bu dou cí ho vý vo je sys té mů in ves tič ních po bí dek. Prv ní mož nos tí je v sou -
čas né době pře va žu jí cí trend dal ší ho pro hlu bo vá ní a sou běž ně vyš ší ho cí le ní pos -
ky to va ných po bí dek se vše mi pří le ži tost mi i úska lí mi ohled ně této struk tu rál ní po -
li ti ky. Dru hou al ter na ti vou jsou glo bál ní či ales poň re gi o nál ní do ho dy o ome ze ní
se lek tiv ních in ves tič ních pod por. 

Ač ko li se me zi ná rod ní ob chod a ob chod ní po li ti ky sta ly před mě tem mno ho -
stran ných do hod (GATT a WTO), po li ti ky vůči pří mým in ves to rům jsou za tím zpra -
vid la upra ve ny na bázi bi la te rál ních či re gi o nál ních do hod mezi jed not li vý mi stá ty, 
kte ré za jiš �u jí zej mé na li be ra li za ci re ži mu pří mých za hra nič ních in ves tic.6) V zá sa -
dě exis tu jí dvě mož nos ti smluv ní ho ře še ní otá zek spo je ných s pří mý mi in ves ti ce -
mi v šir ším me zi ná rod ním mě řít ku, a to v rám ci již dnes fun gu jí cích do hod (jako
např. WTO) nebo úpl ně nové me zi ná rod ní smlou vy.

Ar gu men tem pro roz ší ře ní WTO i na otáz ky in ves tic je blíz ká sou vis lost mezi
me zi ná rod ním ob cho dem a in ves ti ce mi a po taž mo mezi ob chod ní mi a in ves tič ní -
mi po li ti ka mi (viz Gra ham, 1996). Při vy jed ná vá ní o do ho dě o in ves ti cích mo hou
být tyto spo ji tos ti vý ho dou, pro to že by exis to val vět ší pros tor k jed ná ní a tedy i
vět ší mož nos ti k mno ho stran ně vý hod né mu pro po je ní obou po li tik (viz Ho ek man

4) Z po hle du hos po dář ské po li ti ky lze na vy va žo vá ní ne do ko na los tí os tat ních lo ka li zač ních fak to rů
v očích in ves to rů po mo cí in ves tič ních po bí dek na hlí žet jako na dru hé nej lep ší ře še ní, pro to že tím prv -
ním je zlep še ní lo ka li zač ních fak to rů jako je in sti tu ci o nál ní pros tře dí, po li tic ké ri zi ko, ko rup ce, in fra -
struk tu ra, kva li fi ka ce pra cov ní síly atd. Je jich po sí le ní je však v pra xi ob tíž né z celé řady dů vo dů a vy ža -
du je dlou ho do bý in ves tič ní ho ri zont. Vlá dy tu díž čas to ra dě ji volí dru hou nej lep ší va rian tu, tj. ná kup po -
zi tiv ních ex ter na lit z pří li vu pří mých in ves tic po mo cí zvlášt ních pod por.

5) Tato sta� je za mě ře na pri már ně na in ves tič ní po bíd ky, ni ko liv na šir ší téma da ňo vé kon ku ren ce.
Sou hrnný pře hled čas to pro ti chůd ných teo rií da ňo vé kon ku ren ce pos ky tu je např. Wil son (1999). Na
tom to mís tě je za jí ma vé zmí nit, že Bu co vet sky (1991) či Bal dwin a Krug man (2000) upo zor ňu jí na asy -
met rič nost efek tů da ňo vé kon ku ren ce pod le ve li kos ti stá tů, pro to že vel ké stá ty mo hou díky efek tu aglo -
me ra ce udr žo vat vyš ší daně, za tím co men ší země musí mít niž ší da ňo vé saz by, pro to že čelí vyš ší elas ti -
ci tě na bíd ky ka pi tá lu na glo bál ním trhu. De ve re ux, Grif fith a Klemm (2002) na víc uka zu jí, že ve vy spě -
lých ze mích je v pos led ních dva ce ti le tech po kles efek tiv ní da ňo vé saz by vý raz něj ší u in ves tič ních pro -
jek tů s vyš ší zis ko vos tí. To zna me ná asy met ric ký po kles da ňo vé ho bře me ne ve pros pě ch zis ko věj ších
in ves tič ních pro jek tů, tedy vět ši nou nad ná rod ních fi rem.

6) UN CTAD (2003, s. 21) uvá dí, že na kon ci roku 2002 pla ti lo ve svě tě 2256 do hod o za me ze ní dvo jí -
ho zda ně ní (double ta xa ti on tre a ty) a 2181 dvou stran ných smluv o ochra ně in ves tic (bi la te ral in ves -
tment tre a ty). V této sou vis los ti při po meň me, že sa mot ná účin nost in ves tič ních po bí dek na lo ka li zač ní
roz ho do vá ní in ves to rů je mimo jiné ovliv ně na i kon krét ní po do bou da ňo vé ho zá ko no dár ství do mov ské
země a smluv o za me ze ní dvo jí ho zda ně ní zisků pod ni ků ze za hra ni čí. V pří pa dě me to dy zda ně ní ce lo -
svě to vých zis ků (tzv. re si den cy prin cip le), kte rou po uží va jí např. USA či Vel ká Bri tá nie, se mo hou fis kál -
ní úle vy a do ta ce hos ti tel ské eko no mi ky pře mě nit v da ňo vé příj my do mov ských zemí nad ná rod ních fi -
rem. Více k to mu to prob lé mu i va rian tám da ňo vých po bí dek viz OECD (2001).



a Sag gi, 2000). Čle ny WTO je i vět ši na roz vo jo vých zemí, je jichž při stou pe ní k ta ko -
vé do ho dě je nej slo ži těj ší. Od liš né stra te gie zemí vůči pří mým za hra nič ních in ves -
ti cím by to tiž zna me na ly i od liš né efek ty z do ho dy pro jed not li vé stá ty. Za tím co vy -
spě lé země jsou vý voz ci i pří jem ci pří mých za hra nič ních in ves tic a efek ty z
do ho dy by se tak pro ně kom pen zo va ly, roz vo jo vé stá ty jsou je jich čis tý mi pří jem -
ci. Na bí zí se např. mož nost sní že ní pře ká žek vol né ho ob cho du se ze mě děl ský mi
pro duk ty ze stra ny vy spě lých zemí vý mě nou za při stou pe ní roz vo jo vých zemí na
in ves tič ní do ho du. Ne bez pe čím snah o ko or di na ci in ves tič ních po li tik v rám ci
WTO je však po ten ciál ně pří liš vel ký tlak na ten to sys tém a na opak za blo ko vá ní po -
kro ku v li be ra li za ci ob cho du. Kom pli ko va nost do hod by zvý ši lo i mož né za po je ní
ji ných té mat, kte ré s in ves ti ce mi sou vi se jí, jako např. eko lo gic ké nebo pra cov ní
stan dar dy. 

Dru hou mož nos tí je uzav řít no vou me zi ná rod ní do ho du. Nej vý znam něj ším po -
ku sem byl ná vrh vše obec né do ho dy o in ves ti cích (MAI – Mul ti la te ral Ag re e ment
on In ves tments) vy pra co va ný na půdě OECD v prů bě hu let 1995 – 1998 (sou hrnně
viz Drá bek, 1998 nebo UN CTAD, 1999). Pů vod ně měla být její sou čás tí i ko or di na -
ce pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek, což se však pro je vi lo jako vel mi prob le ma -
tic ké již v prů bě hu za pra co vá ní při po mí nek jed not li vých zemí (zej mé na Fran cie a
roz ví je jí cích se člen ských zemí OECD). Jako vý znam ný se také uká zal prob lém,
kdo by měl do ho du uza ví rat a zda by sig na tá ři byli schop ni zá vaz ky z do ho dy ply -
nou cí spl nit. Byl to pří pad fe de ra tiv ních stá tů, jako např. USA nebo Ně mec ka, kde
in ves tič ní po bíd ky zpra vid la ne udě lu jí fe de rál ní vlá dy, ale vlá dy stá tů, re gi o nů či
do kon ce mu ni ci pa lit. Vlá dy těch to zemí byly ne o chot né (nebo pod le míst ní le gis -
la ti vy do kon ce ne schop né) vy ža do vat pl ně ní MAI na niž ších stup ních ve řej né
sprá vy. V prů bě hu jed ná ní byly otáz ky ome ze ní in ves tič ních po bí dek vy puš tě ny a
ko neč ný ná vrh do ho dy se za mě řo val pou ze na ochra nu a dal ší li be ra li za ci in ves tic
(viz OECD, 1998). Kvů li pře tr vá va jí cím ne sho dám mezi ze mě mi a také tla ku od bo -
ro vých a ob čan ských or ga ni za cí do ho da sel ha la jak v rám ci OECD v roce 1998, tak
i její mo di fi ka ce ve WTO v roce 1999. K čás teč né mu po kro ku na poli ome ze ní se -
lek tiv ních in ves tič ních pod por již do šlo jak na re gi o nál ní úrov ni v rám ci Ev rop ské
unie či do hod NAF TA, tak v rám ci me zi ná rod ní ho spo le čen ství. 

V ze mích EU ne smí in ves tič ní po bíd ky po ru šo vat pra vid la jed not né ho trhu při
pos ky to vá ní pod por z ve řej ných zdro jů a prin ci py an ti mo no pol ní po li ti ky, kte ré
byly vy me ze ny již v člán cích 85 až 94 Řím ské smlou vy a ná sled ně v člán cích 81 až
89 Am ster dam ské smlou vy. V pra vid lech EU jsou ur če ny pří pust né a ne pří pust né
stát ní pod po ry a pří pa dy pod por, kte ré jsou slu či tel né se spo leč ným tr hem nebo
za slu či tel né mo hou být po va žo vá ny. V sou la du s pra vid ly jed not né ho trhu EU ne -
smí cel ko vá hod no ta všech fo rem pod po ry (pří mé do ta ce i úle vy) z ve řej ných
zdro jů po ce lou dobu ži vot nos ti in ves ti ce pře sáh nout 50 % in ves tič ních ná kla dů a
in ves tič ní po bíd ky musí být za stej ných pod mí nek k dis po zi ci pro do má cí i za hra -
nič ní fir my. S pra vid ly jed not né ho trhu jsou slu či tel né pod po ry so ciál ní po va hy a
po pří rod ních ka ta stro fách či mi mo řád ných udá los tech. Odů vod ně ním může být
také pod po ra in ves tic v re gi o nech s niž ší než 75 % úrov ní HDP na oby va te le opro ti
prů mě ru EU, v re gi o nech s vy so kou ne za měst na nos tí či v re gi o nech po sti že ných
struk tu rál ní kri zí apod. Z toho vy plý vá, že tato pra vid la ne chá va jí vel ký pros tor pro
po uži tí in ves tič ních po bí dek zej mé na v no vých člen ských ze mích EU, kde vět ši na
re gi o nů spl ňu je výše uve de né pod mín ky.

V otáz ce da ňo vých po bí dek se do stá vá do stře tu prin cip sub si di a ri ty v da ňo vé
po li ti ce se sna hou o har mo ni za ci pří mých daní v EU a pot ře bou ko or di no vat na
úrov ni EU po li ti ky, kte rý by moh ly po ško zo vat člen ské stá ty na vzá jem. Zá klad ní
plat for mou po li ti ky Ev rop ské ko mi se je v tom to smě ru do ho da ini ci o va ná ECO FIN 
z roku 1997. Ko dex po stu pu při zda ňo vá ní pod ni ků (Code of Con duct for Bu si ness
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Ta xa ti on) vy bídl for mou po li tic ké de kla ra ce člen ské země EU k upuš tě ní od prin ci -
pů škod li vé da ňo vé kon ku ren ce o in ves ti ce. Za škod li vé byly ozna če ny zej mé na
dis kri mi nač ní po bíd ky za cí le né pou ze na za hra nič ní in ves to ry, po bíd ky ne pod mí -
ně né sku teč nou eko no mic kou ak ti vi tou pří jem ce a ne tran spa rent ní po bíd ky v po -
do bě ne ve řej ných do hod mezi vlá da mi a nad ná rod ní mi fir ma mi. Pra cov ní sku pi na 
při ECO FIN se sta vi la se znam 200 da ňo vých re ži mů a 66 opat ře ní, kte ré by moh ly
být ozna če ny za škod li vé (viz ECO FIN, 1999). Šlo zej mé na o opat ře ní za hr nu jí cí fi -
nanč ní služ by, tzv. off-shore spo leč nos ti a služ by pos ky to va né v rám ci nad ná rod -
ních fi rem. Ko dex se sou stře dil na opat ře ní, kte rá ovliv ňu jí fi nanč ní funk ci (de kla -
ra ce zis ků), ale ne ov liv ňu jí umís tě ní sku teč né eko no mic ké ak ti vi ty. Člen ské země
EU se za vá za ly ne za vá dět nové po bíd ky po ru šu jí cí tato pra vid la, ni ko liv však k eli -
mi na ci již exis tu jí cích da ňo vých po bí dek, kte ré jsou s do po ru če ní mi v roz po ru.
Veš ke ré sou vi se jí cí do ho dy však za tím zů stá va jí pou ze po li tic kou de kla ra cí a ni ko -
liv zá vaz ným na ří ze ním EU.

Po bíd ky pro in ves to ry jsou již rov něž čás teč ně ome ze ny v rám ci WTO, kte rá se
za mě řu je zej mé na na in ves tič ní po bíd ky sou vi se jí cí s me zi ná rod ních ob cho dem
(po drob ně ji viz Her tel, Ho ek man a Mar tin, 2002). Již v prů bě hu Uru gu a y ské ho
kola GATT, kte ré bylo uzav ře no v roce 1994, byly při ja ty tzv. TRIMS (Trade-Related
In ves tment Me a su res) a ASCM (Ag re e ment on Sub si di es and Coun ter va i ling Me -
a su res). Na zá kla dě TRIMS a ASCM byly za ká zá ny in ves tič ní po bíd ky, je jichž zís ká -
ní bylo pod mí ně no ob chod ní mi cha rak te ris ti ka mi in ves ti ce, jako např. pro ex port -
ní do ta ce nebo za ve de ní li mi tů pro po díl do má cích sub do da va te lů pro zís ká ní
po bí dek, což vý znam ně ome zi lo řadu po bí dek pos ky to va ných v bez cel ních zó -
nách. Pra vid la WTO však aprio ri ni jak ne ome zu jí in ves tič ní po bíd ky pod mí ně né
re gi o nál ním umís tě ním, od vět vo vým za mě ře ním či obec ně pro dukč ní mi (ni ko liv
spe ci fic ky ob chod ní mi) cha rak te ris ti ka mi in ves ti ce a také se vů bec ne tý ka jí in ves -
tič ních po bí dek do sek to ru slu žeb. Pok ra ču jí cí úsi lí o do sa že ní MAI na půdě WTO
je za mě ře no zej mé na na li be ra li za ci in ves tic a ni ko liv na ome ze ní in ves tič ních po -
bí dek.

TRIMS i ASCM se sta ly před mě tem roz sáh lé dis ku se již na prv ní Mi nis ter ské
kon fe ren ci WTO v Sin ga pu ru v roce 1996, pro to že vět ši na vy spě lých zemí pro sa -
zu je je jich pro hlou be ní, za tím co řada roz vo jo vých zemí na opak je jich změk če ní či
opuš tě ní. Po fi a sku za se dá ní WTO v Se att lu v roce 1999 se i přes vý raz nou opo zi ci
roz ví je jí cích se zemí dos ta ly tzv. „sin ga pur ské“ otáz ky re gu la ce in ves tič ních po bí -
dek, an ti mo no pol ní po li ti ky a trans pa ren tnos ti za dá vá ní vlád ních za ká zek opět na
po řad jed ná ní Mi nis ter ské kon fe ren ce WTO v Doha v lis to pa du 2001. Vý sled kem
bylo pou ze pro dlou že ní čin nos ti pra cov ní sku pi ny za mě ře né na otáz ky in ves tic,
kte rá dos ta la za úkol při pra vit jed ná ní o otáz kách sou vi se jí cích s in ves ti ce mi pro
ná sle du jí cí mi nis ter skou kon fe ren ci. Jed ná ní v me xic kém Can cú nu v září 2003 se
však za blo ko va la ne jen z dů vo du ne shod v otáz ce in ves tic, ale zej mé na z dů vo du
ne o cho ty vý raz ně ji li be ra li zo vat ob chod se ze mě děl ský mi pro duk ty ze stra ny vy -
spě lých zemí.

Stá va jí cí re gu la ce in ves tič ních po bí dek na me zi ná rod ní úrov ni na dá le po ne -
chá vá re la tiv ně vel ký pros tor pro kon ku ren ci o in ves ti ce mezi vlá da mi, což nej lé -
pe uka zu je roz sah in ves tič ních po bí dek pos ky to va ný ve sle do va ných stře do ev -
rop ských ze mích, kte ré jsou v sou la du s pra vid ly EU, OECD i WTO. Jest li že bude
MAI na ko nec uzav ře na, je otáz kou, zda bude více od rá žet záj my nad ná rod ních fi -
rem či hos ti tel ských zemí. V záj mu nad ná rod ních fi rem je do sáh nout úpl né li be ra -
li za ce in ves tic, tj. zru še ní všech pře ká žek, re gu la ce či ome ze ní pro je jich glo bál ní
pod ni ká ní a sou běž ně za cho vá ní kon ku ren ce vlád o je jich mo bil ní in ves ti ce. Sou -
čas ná po do ba vy jed ná vá ní ohled ně MAI sku teč ně smě řu je k to mu to vý sled ku,



pro to že roz vi nu té země se sna ží pro sa dit li be ra li za ci in ves tic, avšak bez dal ších
ome ze ní in ves tič ních po bí dek. 

Ome ze ní kon ku ren ce při lá ká ní mo bil ních pří mých in ves tic by sice bylo vý hod -
né pro vět ši nu vlád, avšak jed no znač ně ne vý hod né pro nad ná rod ní fir my. V této
sou vis los ti je tře ba opět při po me nout vy jed ná va cí sílu nad ná rod ních fi rem vůči
svým ma teř ským ze mím, vůči hos ti tel ským eko no mi kám i vůči me zi ná rod ním in -
sti tu cím. Z to ho to po hle du je pro sa ze ní do ho dy, kte rá by po ško zo va la záj my nad -
ná rod ních fi rem, ne prav dě po dob né. Vý sled ky jed ná ní WTO v Can cú nu i zá vě ry
kon ven tu EU po tvr zu jí, že do sa že ní šir ší mno ho stran né do ho dy o ome ze ní kon ku -
ren ce vlád o in ves ti ce či hlub ší ko or di na ci zda ně ní ka pi tá lu ne lze v do hled né době
oče ká vat.

V této sou vis los ti je tře ba upo zor nit na po měr ně vel kou po do bnost sys té mů in -
ves tič ních po bí dek ve sle do va ných stře do ev rop ských ze mích. In ves tič ní po bíd ky
mo hou zřej mě být kon ku renč ní vý ho dou dané země až při ko neč ném vý bě ru mezi
ně ko li ka kon krét ní mi lo ka ce mi s vel mi po do bným in ves tič ním pros tře dím, fak to -
ro vým vy ba ve ním, in fra struk tu rou a srov na tel nou výší pra cov ních ná kla dů. Po -
tvr zu je to např. an ke ta spo leč nos ti Pri ce wa ter hou se Co o pers (2002, s. 24), pod le
kte ré se vět ši na in ves to rů roz ho do va la o umís tě ní své in ves ti ce prá vě pou ze mezi
čtyř mi sle do va ný mi eko no mi ka mi. In ves to ři do kon ce ve 41 % pří pa dech uva žo -
va li pou ze o in ves ti ci do Čes ké re pub li ky, a po kud se roz ho do va li mezi více lo ka ce -
mi, tak jako dal ší al ter na ti vu nej čas tě ji zva žo va li Pol sko a Ma ïar sko ve 36 % a Slo -
ven sko ve 23 % pří pa dů (v od po vě di bylo mož né uvést více al ter na tiv ních lo ka cí
pro jed nu in ves ti ci). In ves tič ní po bíd ky tu díž roz ho du jí pře de vším o umís tě ní in -
ves ti ce v rám ci stře do ev rop ské ho re gi o nu a při lá ká ní in ves tic si na vzá jem nej ví ce 
kon ku ru jí prá vě tyto čty ři sle do va né země. V je jich záj mu je do sa že ní ales poň re gi -
o nál ní do ho dy o ome ze ní in ves tič ních po bí dek či pro sa zo vá ní strikt něj ší ho ome -
ze ní mož nos tí pro lá ká ní pří mých za hra nič ních in ves tic na úrov ni EU.

5 . N á  r o d  n í  r o z  m ě r  i n  v e s  t i č  n í c h  p o  b í  d e k

Se lek tiv ní pod po ra in ves tic je pře roz dě lo va cí pro ces, je hož vý sled kem jsou
z po hle du ná rod ní ho hos po dář ství v lep ším pří pa dě cel ko vě spo le čen sky vyš ší
po zi ti va než ná kla dy pře roz dě le ní. Rozhodne-li se vlá da ur či té in ves ti ce pod po ro -
vat, musí po čí tat s tla kem ze stra ny par ci ál ních záj mo vých sku pin a s tzv. do bý vá -
ním ren ty. V na šem pří pa dě jsou hlav ní záj mo vou sku pi nou in ves to ři, kte ří vy jed -
ná va jí se stá tem, resp. s in sti tu ce mi či jed not li vý mi úřed ní ky, jež se na pod po ře
in ves tic po dí le jí. Roz sah pod po ry je ur čen cí lo vou funk cí vlá dy, cí lo vý mi funk ce mi 
fi rem, je jich vy jed ná va cí si lou a vy jed ná va cím me cha nis mem mezi in ves to ry a
vlá da mi. Do hry vstu pu jí i záj my tře tích stran, např. vo li čů, os tat ních do má cích a
za hra nič ních fi rem, ne zú čas tně ných stát ních in sti tu cí, od bo rů, eko lo gic kých
sdru že ní apod. Je jich role, záj my a vy jed ná va cí síla se znač ně liší.

Kon ku ren ce mezi stá ty v na bí ze ných po bíd kách vede k tomu, že nej vět ší část
ná kla dů do bý vá ní ren ty ne sou stá ty, kte ré in ves to ry lá ka jí. Ne pre fe ro va né sub jek -
ty (malé a střed ní pod ni ky) na víc po ža du jí rov né pod mín ky nebo jiné for my stát ní
pod po ry. Dal ším prob lé mem při roz ho do vá ní o in ves tič ní pod po ře je tzv. vztah
pán a správ ce v rám ci ve řej né ho sek to ru. Ob vyk lý prob lém roz ho do vá ní ve ve řej -
ném sek to ru, kdy de mo kra tic ky zvo le ná vlá da je sou čas ně agen tem vůči ve řej -
nos ti a pá nem vůči by ro kra tic ké mu apa rá tu se vše mi ne vý ho da mi asy met rie in -
for ma cí, je v pří pa dě jed ná ní o in ves tič ních po bíd kách ješ tě ná so ben dal ším
člán kem ře těz ce těch to vzta hů, a to agen tu rou na pod po ru in ves tic (viz ob rá zek).
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Pos ta ve ní pán – správ ce mezi vo li či, vlá dou, za in te re so va ný mi mi nis ter stvy a po vě ře -
nou or ga ni za cí

vo li či vlá da za in te re so va ná 
mi nis ter stva

agen tu ra na 
pod po ru in ves tic

pán Û správ ce pán Û správ ce pán Û správ ce

Pra men: Vlast ní zpra co vá ní.

K ilus tra ci na zna če ných prob lé mů po uži je me pří klad udě lo vá ní in ves tič ních
po bí dek v Čes ké re pub li ce. In ves tič ní po bíd ky jsou pos ky to vá ny od roku 1998.
V po čá teč ní fázi byly udě lo vá ny na zá kla dě vlád ních na ří ze ní. V roce 2000 byl
schvá len zá kon O in ves tič ních po bíd kách č. 72/2000 Sb. (poz ději no ve li zo ván zá -
ko nem č. 453/2001 Sb.). Sou běž ně byl rov něž schvá len zá kon O ve řej né pod po ře
č. 59/2000 Sb., kte rý mimo jiné ome zu je výši ve řej né pod po ry na 50 % in ves to va -
né část ky.7) Udě lo vá ní in ves tič ních po bí dek je v pra vo mo ci Mi nis ter stva prů mys lu
a ob cho du (MPO), kte ré k je jich udě le ní nut ně pot ře bu je sou hlas Mi nis ter stva fi -
nan cí (MF – da ňo vá po bíd ka), Mi nis ter stva prá ce a so ciál ních věcí (MPSV – gran ty
na tvor bu pra cov ních míst a na rek va li fi ka ce) a Mi nis ter stva ži vot ní ho pros tře dí
(MŽP – sou lad s po ža dav ky na ochra nu ži vot ní ho pros tře dí). Pod le zá ko na o ve řej -
né pod po ře musí pos kyt nu tí in ves tič ní po bíd ky (její výši a struk tu ru) po sou dit a
schvá lit také Úřad pro ochra nu hos po dář ské sou tě že (ÚOHS). Kon takt a vy jed ná -
vá ní mezi Mi nis ter stvem prů mys lu a ob cho du a in ves to rem za jiš �u je agen tu ra na
pod po ru in ves tic, kte rou je Cze chIn vest.8) Udě lo vá ní in ves tič ních po bí dek ovliv -
ňu je i řada sub jek tů s ne pří mým vli vem na roz ho do vá ní, dis ku tuj me pro to zá klad -
ní a čas to i pro ti chůd né cíle a po ža dav ky jed not li vých stran v pro ce su „ve řej né
vol by“ in ves tič ních po bí dek.

In ves tor (nad ná rod ní fir ma či vel ký do má cí pod nik) – při zvá že ní všech os tat -
ních lo ka li zač ních fak to rů je cí lem in ves to ra do sáh nout ma xi mál ně pří pust né
výše stát ní pod po ry (až 50 % in ves tič ních ná kla dů), pří pad ně dal ších vý hod, kte ré
jsou či ne jsou na bí ze ny v rám ci ofi ciál ních po bí dek. Jeho ma név ro va cí pros tor je
ovliv něn roz sa hem a struk tu rou in ves tič ních po bí dek a po zi ti vy in ves to vá ní v
zemi v po rov ná ní s al ter na tiv ní mi lo ka ce mi.

Agen tu ra na pod po ru in ves tic – je jím zá klad ním cí lem je při lá kat in ves to ra. Vy -
plý vá to z de fi ni ce a po slá ní této or ga ni za ce. Sna ží se pos ky to vat co nej lep ší služ -
by in ves to ro vi, aby se roz hodl k in ves ti cím na úze mí da né ho stá tu. Kro mě mar ke -
tin gu hos ti tel ské eko no mi ky, po ra den ství a in for mač ní pod po ry pro in ves to ry a
dal ších slu žeb se po dí lí na vy pra co vá ní stra te gie pod po ry in ves tic a účast ní se
pro ce su udě lo vá ní in ves tič ních po bí dek. Lze říci, že je jím cí lem je při lá kat in ves to -
ra za ma xi mál ní cenu, kte rou bu dou os tat ní vlád ní or gá ny ochot ny ak cep to vat.
Agen tu ra však není mo ti vo vá na k úspo ře fis kál ních ná kla dů po bí dek a na opak se
sna ží stá tem pos ky to va nou in ves tič ní pod po ru roz ší řit a ospra ve dl nit, a� už je při

7) Z po hle du si tu a ce v Čes ké re pub li ce je tře ba při po me nout, že pře chod od udě lo vá ní in ves tič ních
po bí dek ad hoc k sys té mu, upra ve né mu zá ko nem o in ves tič ních po bíd kách i zá ko nem o ve řej né pod po -
ře, byl jed no znač ně po zi tiv ním kro kem. Zvý ši la se tím trans pa rent nost to ho to ná stro je hos po dář ské po -
li ti ky, pro to že jas ná pra vid la je jich udě lo vá ní ome zu jí pros tor pro výše na stí ně né ne ga tiv ní do pro vod né
efek ty.  

8) Cze chIn vest je stát ní pří spěv ko vá or ga ni za ce při Mi nis ter stvu prů mys lu a ob cho du, je jímž po slá -
ním je pod po ra in ves tic a pod ni ká ní v Čes ké re pub li ce. Tato je di ná vý kon ná agen tu ra na pod po ru pod ni -
ká ní vznik la v roce 2004 slou če ním Čes ké agen tu ry pro za hra nič ní in ves ti ce (Cze chIn vest), Agen tu ry pro 
roz voj prů mys lu ČR (Cze chIn dus try) a Agen tu ry pro roz voj pod ni ká ní (ARP).



zís ká vá ní in ves to rů více či méně úspěš ná. Úspěch v lá ká ní in ves tic je po uží ván ke
zdů vod ně ní dal ší ho pok ra čo vá ní a roz ší ře ní po li ti ky in ves tič ních po bí dek, ne -
úspěch odů vod ňu je pot ře bu je jí ho roz ší ře ní či pro hlou be ní. Mar ke tin go vá kam -
paň agen tu ry se při tom za mě řu je ne jen na po ten ciál ní in ves to ry, ale i na vlá du, mi -
nis ter stva a ši ro kou ve řej nost. Agen tu ra tedy vy stu pu je ne je nom v roli agen ta
vlá dy, ale i v roli agen ta záj mo vé sku pi ny pre fe ro va ných in ves to rů.

Mi nis ter stva a stát ní or gá ny – cí lem MPO je při lá kat za hra nič ní in ves to ry a rea -
li zo vat tak hos po dář skou (v už ším smys lu prů mys lo vou) po li ti ku vlá dy. Sou čas ně
však musí zva žo vat ur či té ba riéry po uží vá ní po bí dek, ne bo� exis tu jí i jiné al ter na -
tiv ní ná stro je hos po dář ské po li ti ky. Cí lem MF je úspo ra pros třed ků stát ní ho roz -
poč tu vzhle dem k exis ten ci či per ma nent ní hroz bě ná růs tu ve řej né ho za dlu že ní.
Na dru hé stra ně je toto mi nis ter stvo ochot né sou hla sit s po li ti kou in ves tič ních po -
bí dek na zá kla dě vnitř ní ho kon sen su vlá dy. Cí lem MPSV je ma xi ma li za ce poč tu
nově vy tvo ře ných pra cov ních pří le ži tos tí, a tedy po bí dek pro in ves ti ce, kte ré vy -
tvá ře jí nová pra cov ní mís ta. Úlo hou MŽP je dbát na do dr že ní eko lo gic kých stan -
dar dů. Po slá ním ÚOHS je kon tro lo vat míru a roz sah stát ní pod po ry až k zá ko nem
sta no ve né mu ma xi mu. Kon tro lu je pro ces ní ná le ži tos ti udě lo vá ní po bí dek a sou -
lad s plat ný mi zá ko ny. Avšak ja ké ko li zva žo vá ní, na ko lik je dané opat ře ní eko no -
mic ky efek tiv ní nebo jaký je sku teč ný po měr ná kla dů a pří no sů, je mimo ho ri zont
to ho to úřa du. Ne dis po nu je vý znam ný mi sti mu ly ome zo vat po bíd ky na nej niž ší
mož nou míru. 

Vo li či (ši ro ká ve řej nost) – jde o pří liš vel kou a he te ro gen ní záj mo vou sku pi nu,
než aby moh la vy ví jet efek tiv ní tlak k há je ní svých záj mů. Vo li či ne sle du jí ná kla dy
po bí dek (v sou la du s prin ci pem ra cio nál ní ig no ra ce). Díky vhod né me di ál ní pre -
zen ta ci po bí dek si jsou na víc více vě do mi je jich pří mo mě ři tel ných a krát ko do -
bých po zi tiv než je jich pří pad ných ab strakt ně vy jád ři tel ných a dlou ho do bých ná -
kla dů.

Do má cí malé a střed ní pod ni ky – je jich po zi ce vzhle dem k po bíd ko vým in ves -
to rům je dvo jí. Je to po zi ce těch, kte ří zís ká va jí (sub do da va te lé), a těch, kte ří ztrá -
ce jí (kon ku ren ti na od by to vém trhu a trhu vý rob ních fak to rů). Fir my, kte ré ztrá ce jí
pod kon ku renč ním tla kem po bíd ko vých in ves tic, vět ši nou ne ma jí dos ta teč nou
vy jed ná va cí sílu. Také mo ti va ce ma lých a střed ních pod ni ků sku pi no vě usi lo vat o
rov né zlep še ní pod mí nek (např. ploš ně niž ších daní) ne jsou dos ta teč ně sil né, je li -
kož pro ně pla tí po do bné cha rak te ris ti ky jako pro vo li če. Po do bně dvo jí je také po -
zi ce za měst nan ců po bíd ko vých in ves to rů opro ti za měst nan cům ve vy tla čo va -
ných pod ni cích.

Ev rop ská ko mi se a vlá dy sou sed ních zemí – tito ak té ři po ža du jí co nej men ší
po uží vá ní po bí dek jako ná stro je hos po dář ské po li ti ky v kon ku ren ci o pří mé in ves -
ti ce. Při nej men ším bu dou tr vat na je jich slu či tel nos ti se zá ko ny o ve řej né pod po -
ře, s prá vem EU a s me zi ná rod ní mi do ho da mi.

Ústřed ní po li tic ká re pre zen ta ce – cí lem po li ti ků vlád ních stran je zno vuz vo le -
ní. Po li ti ci na po stech mi nis trů a je jich ná měst ků, pos lan ců, se ná to rů a kraj ských
hej tma nů pod po ru jí in ves tič ní po bíd ky, aby pro ká za li úspěš nost své po li ti ky ve
svět le pří li vu in ves tic. Pří pad ně bu dou pro sa zo vat udě lo vá ní in ves tič ních po bí -
dek vy bra ným in ves to rům. Na opak opo zič ní po li ti ci kri ti zu jí sys tém in ves tič ních
po bí dek s cí lem oslab it po zi ci vlád nou cích stran. 

Re gi o nál ní po li tic ká re pre zen ta ce – její sna hou je zís kat in ves ti ci pro svůj re gi -
on (po do bně jako u stá tů) z dů vo du před po klá da ných po zi tiv ních do pa dů in ves ti -
ce v dané ob las ti. Sna ží se zís kat nej vyš ší mož nou pod po ru od cen trál ní vlá dy a
ma xi ma li zo vat účast míst ně spříz ně ných fi rem (vo li čů) jako do da va te lů pro po -
bíd ko vé in ves ti ce.
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Vzta hy a in for mač ní asy met rie mezi jed not li vý mi účast ní ky jed ná ní o in ves tič ních po -
bíd kách

Pra men: Vlast ní zpra co vá ní.

Ve vy jed ná vá ní o roz sa hu a struk tu ře in ves tič ních po bí dek se in ves tor bude
při ro ze ně sna žit ma xi ma li zo vat při dě le nou stát ní pod po ru, a to kro mě již takř ka
ne zbyt ných da ňo vých a cel ních úlev také luk ra tiv ní pří mou stát ní pod po ru na vy -
ka zo va ná pra cov ní mís ta, na rek va li fi ka ci, na in fra struk tu ru apod. Zá jem o ma xi -
ma li za ci prav dě po dob nos ti při lá ká ní in ves to ra a tedy i udě le ní po bí dek má však i
řada dal ších výše uve de ných ak té rů „hry o po bíd ky”. Na ko nec se všech ny stra ny,
kte ré mají kom pe ten ci či nit roz hod nu tí, prav dě po dob ně shod nou na cel ko vé výši
stát ní pod po ry, jež se při bli žu je zá ko nem pře dem sta no ve né mu ma xi mu 50 % in -
ves to va né část ky.9)

Pro fun go vá ní sys té mu in ves tič ních po bí dek je zá sad ní kon tro la pl ně ní zá vaz -
ků a po ža dav ků, kte ré pro in ves to ra z pos kyt nu tých in ves tič ních po bí dek ply nou
(např. sku teč ná hod no ta in ves ti ce, roz sah a struk tu ra za měst na nos ti, do dr že ní je -
jí ho ča so vé ho har mo no gra mu apod.).10) Po kud se eko no mic ká si tu a ce ne vy ví jí
pod le oče ká vá ní in ves to rů, může při strikt ní ap li ka ci po bíd ko vé ho zá ko na vznik -
nout si tu a ce, kdy řada in ves to rů sta no ve né pod mín ky be ze zbyt ku ne na pl ní. Vlá da 
může být pos ta ve na před di le ma, zda pos kyt nu té po bíd ky po ža do vat zpát ky

Agentura 

MPO Vláda

Investor

Politici
Parlament

Voliči

EUMFMPSV

MŽP

ÚOHS

Informační  převaha

Podřízený vztah

Nutný souhlas

Nepřímé ovlivňování  rozhodnutí

Regionální  
politická  

reprezentace

Malé a střední  
podniky

MPO  - Ministerstvo průmyslu a obchodu

MŽP - Ministerstvo životního prostředí

MPSV  - Ministerstvo práce a sociálních věcí

MF  - Ministerstvo financí
ÚOHS - Úřad pro ochranu  hospodářské  soutěže
EU  - Evropská komise

9) To také do klá da jí roz hod nu tí ÚOHS, kdy výše ve řej né pod po ry vět ši ny schvá le ných po bí dek od
na by tí plat nos ti zá ko na o ve řej né pod po ře (č. 59/2000 Sb.) do kon ce říj na 2003 byla 50 % in ves to va né
část ky. Schvá le ná ma xi mál ní míra ve řej né pod po ry do sa hu je ve vět ši ně okre sů 45 – 50 % in ves ti ce, vý -
jim kou je Pra ha s max. 20 % po vo le né ve řej né pod po ry (viz ÚOHS, 2004). 

10) Na pl ně ní pod mí nek pos kyt nu tých po bí dek do hlí ží stát ní or gá ny, kte rý tyto po bíd ky schva lu jí.
Cel ko vé pl ně ní pod mí nek (např. vý jim ky ze zá ka zu ve řej né pod po ry) kon tro lu je ÚOHS. Zá klad ní mi pod -
mín ka mi k udě le ní in ves tič ní po bíd ky (tedy i pro vý jim ku ze zá ka zu ve řej né pod po ry) jsou např. li mi to va -
ná výše po bídky; tr vá ní in ves ti ce po dobu čer pá ní da ňo vé úle vy, nej mé ně však 5 let ode dne na by tí práv -
ní moci ko lau dač ní ho roz hod nu tí na prv ní stav bu nebo část stav by; pra cov ní mís ta, na kte rá byla pos kyt -
nu ta pod po ra, bu dou za cho vá na po dobu nej mé ně 5 let ode dne účin nos ti pra cov ní smlou vy.



(prav dě po dob ně se znač nou me di ál ní pre zen ta cí doma i v za hra ni čí) či při stou pit
k vý kla du zá vaz ků ve smlou vách o pos kyt nu tí po bí dek „sho ví va vě ji”.11) Tvr dé vy -
má há ní vrá ce ní po bí dek by sice moh lo do da teč ně při nést ne ma lé pros třed ky do
ve řej ných roz poč tů, sou běž ně by se však pro je vi lo ve zhor še ní kon ku renč ní po zi -
ce při lá ká ní no vých in ves to rů a ved lo mož ná až ke zhrou ce ní sys té mu in ves tič -
ních po bí dek. Po kud by vlá da k vy má há ní zá vaz ků z po bíd ko vých smluv ne při -
stou pi la, mohl by se její po stup od ra zit v lo ka li zač ních stra te gi ích in ves to rů,
pro to že by tím do šlo k po kle su trans akč ních ná kla dů pro pře sun po bíd ko vých in -
ves tic a tím ke zvý še ní je jich mo bil nos ti. Je také otáz kou, do jaké míry může být
pro toto roz hod nu tí vý znam ný vý sle dek příš tí ch par la ment ních vo leb a za cho vá ní
či opuš tě ní kon cep ce hos po dář ské po li ti ky, kte rá in ves tič ní po bíd ky za ved la.

6 . Zá  vě r

Od dru hé po lo vi ny 90. let je vý znam nou sou čás tí stra te gie mo der ni za ce stře -
do ev rop ských eko no mik pos ky to vá ní do ta cí a da ňo vých úlev v rám ci sys té mů in -
ves tič ních po bí dek. Z teo re tic ké ho hle di ska je hlav ním odů vod ně ním pro pos ky -
to vá ní in ves tič ních po bí dek exis ten ce po zi tiv ních ex ter na lit, zej mé na
tech no lo gic ké ho pře lé vá ní, spo je né ho s pří li vem pří mých za hra nič ních in ves tic.
Na in ves tič ní po bíd ky lze však také na hlí žet jako na ná stroj, kte rý umož ňu je nad ná -
rod ním fir mám po zi tiv ní do pa dy je jich in ves tic zpět ně in ter na li zo vat. Exis tu je ri zi -
ko, že hod no ta in ves tič ních po bí dek může pře sáh nout sku teč ný roz sah po zi tiv -
ních do pa dů těch to in ves tic a stát se čis tou ren tou pro pod po ro va né fir my
s ne ga tiv ním do pa dem na bo hat ství hos ti tel ské eko no mi ky. Eko no met ric ké od ha -
dy na víc exis ten ci tech no lo gic ké ho pře lé vá ní spo je né ho s ak ti vi ta mi pří mých za -
hra nič ních in ves to rů jed no znač ně ne pro ka zu jí ani ve sle do va ných eko no mi kách,
ani v od ha dech pro ve de ných na dlou ho do bých ča so vých řa dách ve svě to vé eko -
no mi ce. 

Kon ku ren ce os tat ních vlád při lá ká ní mo bil ních pří mých in ves tic vy tvá ří tlak na
roz ši řo vá ní či vyš ší cí le ní in ves tič ních po bí dek. Po kud pod po ry v po do bném roz -
sa hu pos ky tu je více vlád, in ves tič ní po bíd ky přes tá va jí efek tiv ně ovliv ňo vat in ves -
tič ní toky a vlá dy vzá jem ně sou pe ří cí o umís tě ní in ves tic se do stá va jí do si tu a ce
věz ňo va di le ma tu. Jako ře še ní se na bí zí me zi ná rod ní či ales poň re gi o nál ní do ho -
dy o ome ze ní in ves tič ních po bí dek. Mož nos ti pos ky to vat se lek tiv ní po bíd ky jsou
již ome ze ny v rám ci EU, NAF TA a v glo bál ním mě řít ku rov něž v rám ci WTO. Díl čí
do ho dy však za tím po ne chá va jí pro kon ku ren ci vlád o in ves ti ce znač ný pros tor.
Po ku sy o uzav ře ní vše obec né do ho dy o in ves ti cích (MAI) za tím skon či ly ne zda -
rem a do po sud na vr že né do ho dy na víc ve své ko neč né po do bě ne za hr no va ly kro -
ky k  ome ze ní in ves tič ních po bí dek. Není rov něž prav dě po dob né, aby v nej bliž -
ších le tech bylo uzav ře ní ta ko vé do ho dy do sa že no.

Nad ná rod ní fir my jsou vý znam nou záj mo vou sku pi nou v ná rod ním i glo bál ním 
mě řít ku. Ma teř ské země vel kých nad ná rod ních fi rem jsou zpra vid la nej vy spě lej ší
a eko no mic ky i po li tic ky ne jsilněj ší země, pro kte ré zna me na jí tyto fir my vý znam -
nou do má cí záj mo vou sku pi nu. Vlá dy těch to zemí pro sa zu jí je jich záj my a tyto
země mají nej vyš ší vliv i v me zi ná rod ních or ga ni za cích. Nad ná rod ní fir my jsou vý -
znam nou záj mo vou sku pi nou také v hos ti tel ských ze mích. Je tře ba brát v úva hu,
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11) Např. MPO (2003b, s. 6-7) uvá dí, že vlád ní úřa dy při po sou ze ní  spl ně ní pod mí nek, za kte rých
byly in ves tič ní po bíd ky pos kyt nu ty, při hléd nou “k sou čas né si tu a ci na re le vant ním trhu”. Není zde však
blí že vy me ze no, jaký vý voj na re le vant ním trhu může in ves to ra oprav ňo vat k po ru še ní pod mí nek sta no -
ve ných v po bíd ko vé smlou vě, což dává vlád ním úřa dům znač ný pros tor pro vý klad po bíd ko vé ho zá ko -
na. Při po meň me, že v zá ko nu č. 72/2000 Sb. o in ves tič ních po bíd kách ani v jeho no ve li za ci (č. 453/2001
Sb.) není o úlo ze vý vo je na “re le vant ním trhu” pro po su zo vá ní spl ně ní pod mí nek zmín ka.
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že pos ky to vá ní in ves tič ních po bí dek je pře roz dě lo va cí pro ces, kte rý pro vá zí lob -
bys tic ké tla ky jak ža da te lů o po bíd ky, tak os tat ních fi rem, stát ních úřa dů či jed not -
li vých po li ti ků, kte ří v pro ce su udě lo vá ní po bí dek mo hou zís kat bez ohle du na do -
pa dy ta ko vé po li ti ky na cel ko vé bo hat ství eko no mi ky. In for mač ní asy met rie
v pro ce su udě lo vá ní in ves tič ních po bí dek po si lu je po zi ci in ves tič ní agen tu ry, kte -
rá není mo ti vo vá na k úspo ře ná kla dů na in ves tič ní po bíd ky a vy stu pu je ne jen v roli 
agen ta vlá dy, ale i v roli agen ta záj mo vé sku pi ny po bíd ko vých in ves to rů. Otáz kou
je rov něž vý klad po bíd ko vé ho zá ko na a přís nost vlá dy při vy má há ní zá vaz ků a po -
ža dav ků ply nou cích z pos kyt nu tých in ves tič ních po bí dek. Strikt ní po stup vlá dy
vůči in ves to rům be ze zbyt ku ne pl ní cím po bíd ko vé smlou vy by pa tr ně zna me nal
do da teč ně ne ma lé příj my do ve řej ných roz poč tů, ale sou běž ně by mohl vést až ke
zhrou ce ní sys té mu in ves tič ních po bí dek.

Po kud není do sa že no me zi ná rod ní do ho dy o vý raz něj ším ome ze ní in ves tič -
ních po bí dek, je vli vem věz ňo va di le ma tu jed no stran né opuš tě ní ta ko vé po li ti ky
pro jed not li vé vlá dy ne vý hod né. Jest li že však má být sys tém in ves tič ních po bí dek 
za cho ván, měl by se při způ so bo vat mě ní cím se roz vo jo vým pot ře bám eko no mi -
ky. Be ze spo ru po zi tiv ním do pa dem po bíd ko vých in ves tic je zvý še ní tla ku na re -
struk tu ra li za ci čes ké eko no mi ky. Z dlou ho do bé ho hle di ska je však roz ho du jí cí je -
jich pří nos k dy na mi za ci kom pa ra tiv ních vý hod čes ké eko no mi ky a k ak ti vi tám
s vyš ší kva li fi kač ní a tech no lo gic kou ná roč nos tí, ne ce no vou kon ku ren ces chop -
nos tí a obec ně vyš ší při da nou hod no tou pro duk ce. Ji nak ře če no, jde o roz voj pod -
ni ko vých funk cí, kte ré jdou nad úro veň vý ro by a mon tá že. V tom to smě ru bo hu žel
pro za tím zů stá va jí vý sled ky po li ti ky in ves tič ních po bí dek vý raz ně za oče ká vá ní mi
(viz např. Sr ho lec, 2004). Tě žiš tě in ves tič ních po bí dek by se mělo pře su nout od
pos ky to vá ní „bi an co“ šeků nad ná rod ním fir mám v po do bě dlou ho do bých da ňo -
vých prázd nin smě rem k da ňo vým úle vám a pod po rám pod mí ně ným kon krét ní mi 
ak ti vi ta mi, je jichž roz voj chce vlá da po bíd ka mi pod po ro vat (např. fi rem ní vý zkum
a vý voj nebo vzdě lá vá ní, což jsou ak ti vi ty pro ka za tel ně spo je né s vý znam ný mi po -
zi tiv ní mi ex ter na li ta mi).

Na vý zna mu nyní na bý vá otáz ka, jak pře ta vit vy so ký pří liv po bíd ko vých a po -
taž mo pří mých za hra nič ních in ves tic v dlou ho do bě udr ži tel nou vyš ší růs to vou vý -
kon nost eko no mi ky. Je jich do pa dy v ko neč ném dů sled ku zá vi sí na cha rak te ris ti -
kách do má cí eko no mi ky a sou vi se jí cí hos po dář ské po li ti ce. Pří kla dy řady zemí,
kte ré pří liv za hra nič ních in ves tic úspěš ně vy uži ly k do ta že ní eko no mic ké úrov ně
vy spě lých zemí, pod tr hu jí, že při správ ném za sa ze ní do cel ko vé roz vo jo vé stra te -
gie mo hou in ves ti ce nad ná rod ních fi rem při nést pros pe ri tu a roz voj. Nej vyš ší růs -
to vou pří le ži tos tí však není zvý še ní in ves tič ní at rak ti vi ty po mo cí sa mot ných in -
ves tič ních po bí dek, ale ne pří mo in ves ti ce mi do in fra struk tu ry, bo jem pro ti
ko rup ci a pře de vším in ves ti ce mi do vzdě lá ní, vý zku mu a vý vo je a obec ně zna lost -
ní ho po ten ciá lu, kte rý v trž ním pros tře dí umož ní úspěš ně ab sor bo vat za hra nič ní
tech no lo gie a po stup ně ge ne ro vat vlast ní tech no lo gic ké kom pa ra tiv ní vý ho dy.
V Čes ké re pub li ce však bo hu žel pro hos po dář skou po li ti ku i přes obec ně příz ni -
vou ré to ri ku zjev ně ne jsou tak to za mě ře né in ves ti ce do sud prio ri tou.
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Ab stract:
The pa per fo cu ses on se lec ti ve in ves tment in cen ti ves, which are ai med pri ma ri ly to
at tract fo re ign di rect in ves tment, in the con text of the new EU Mem ber Sta tes, na me ly
the Czech Re pub lic, Hun ga ry, Po land and Slo va kia. We dis cuss the is sue wit hin three
clo se ly re la ted di men si ons. We po int to a po ten ti al con flict of in te rests bet we en host
coun try go ver nments and mul ti na ti o nal com pa ni es in pro mo ting tech no lo gy spil lo vers
from fo re ign di rect in ves tment in the host eco no mi es. We exa mi ne the pri so ner
di lem ma of the host go ver nments in mu tu al com pe ti ti on for mo bi le di rect in ves tment
and a room to achi e ve mul ti la te ral or stren gthe ning re gi o nal ag re e ment on in ves tment
to re du ce a po ssib le we alth re du cing con tent of such po li ci es. Fi nal ly, we dis cuss
na ti o nal con text of the in ves tment in cen ti ves with re gards to the rent-seeking
be ha vi our of va ri ous in te rest groups and con tra dic to ry role of the in ves tment
pro mo ti on agen cy in the pro cess of decision-making about in ves tment pro mo ti on
po li ci es. We con clu de with bri ef im pli ca ti ons for de ve lop ment po li cy.
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on in ves tment, par ti al in te rest groups, sta te aid

JEL Clas si fi ca ti on: E62, F23, H23, H32, O38

POLITICAL ECO NOMICS OF IN VEST MENT IN CEN TIVES

Mi ro slav PLOJ HAR, Uni ver si ty of Eco no mics, 4, W. Chur chill Sq., CZ – 130 67
Pra gue 3 (e-mail: Ploj har@vse.cz); Mar tin SR HO LEC, Cen tre for Tech no lo gy,
In no va ti on and Cul tu re (TIK), Uni ver si ty of Oslo, P. O. Box 1108 Blin dern, 0317
Oslo, Nor way (e-mail: Mar tin.Sr ho lec@tik.uio.no).


